

*В объединенный диссертационный совет
Д 999.020.02 при Таджикском национальном
университете, МОУ ВПО «Российско-
Таджикский (славянский) университет»
по адресу: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Аликулова Алишера Раимбердиевича на тему «Обоснование механизма формирования и развития регионального банковского кластера (на материалах Центрального Таджикистана)» представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика); 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Переход экономики на новые формы хозяйствования затрагивает все элементы экономического механизма (планирование, стимулирование, структура банка, финансы) на всех его уровнях, начиная от предприятия и заканчивая государственными органами, не умаляя роли ни одного из элементов хозяйственного механизма в решении насущных экономических проблем. Отсюда вытекает, что одним из важных направлений в области совершенствования экономических отношений является взаимодействие банковского сектора и реального сектора экономики. Так банковский сектор, выполняя функции посредничества, в достижении финансовых ресурсов между секторами экономики является важным элементом и фактором, как ускорения, так и сдерживания экономического развития.

Диссертант в автореферате утверждает, что развитие национальной экономики требует формирования новых организационно-финансовых механизмов участия банков в развитие экономики с целью формирования эффективной конкурентной среды отечественного рынка банковских услуг и трансформации всей структуры национальной экономики, гармонизацию интересов государства, представителей финансового сектора и предпринимательских структур. Что и определяет актуальность темы диссертационного исследования.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что достоинством работы можно считать ее информативность: автором изучен большой объем нормативных материалов и специальной литературы

многопрофильного исследования проблем формирования и развития кластеризации банковского сектора на региональном уровне. Это и позволило автору достаточно точно определить степень научной разработанности проблемы и выбора темы диссертационного исследования. Цель и задачи диссертационного исследования изложены корректно и в целом достигнута.

Научная новизна результатов диссертационного исследования предопределяется как самым выбором темы, так и авторским подходом по ее освещению. Автором проведено комплексное исследование теоретических и методологических положений по обоснованию механизмов формирования и развития региональных банковских кластеров, как новой инновационной формы структурирования банковской системы региона, способствующие обеспечению конкурентоспособности банковских учреждений и устойчивости экономического роста региона.

Судя по автореферату, исследование основано на большом теоретическом и фактическом материале. При анализе фактического и расчетного материала использован достаточно обширный перечень методов приемов экономических исследований. Все это говорит о достоверности, приводимых в диссертации, материалов и достаточной обоснованности проводимых исследований. На основе изучения и обобщения теоретических и методологических подходов, на наш взгляд, автором удалось правильно констатировать процесс формирования регионального банковского кластера в Центральном регионе Таджикистана, которая идентифицируется по различным критериям и типам циклического развития (с.16-19). Также, автором правильно отмечено, что применение разных подходов и инструментарий банковского регулирования позволит применить селективный подход к регулированию деятельности и других смешных отраслей, функционирующих в рамках данного кластера. В работе отдельное внимание заслуживает актуальность выбора оптимального места для формирования регионального банковского кластера. Так, как по утверждению автора 47-% расположения всего кредитных организаций приходится на Центральный Таджикистан, и оно может стать одним из факторов успешного функционирования банковского сектора региона. Что и иллюстрирует проведенный анализ работы (с.22).

В целом, высоко оценивая результаты диссертационного исследования Аликулова А.Р., представляется необходимым в качестве рекомендаций и замечаний отнести следующие моменты:

1. диссертантом в автореферате указывается, что формирование и развитие региональных экономических кластеров, нуждается в системном

